
 
 
 

جامعة الملك  1
 فيصل

 إدارة أعمال
  ئيتحليل إحصا

 لا تنسونا من صالح دعائكم

ى:ىهىىالاحتمالاتى-1
 معين (Event)وقوع حدث  لإمكانيةىو مقياس 

 
 التجربةىالعشوائوةىى-1

ه ذىي تمك التجربة التي تكون جميع نتائجيا معمومة مسبقا ولكن لا يمكن التنبؤ بحدوث أي من ى
  مثلا  . النتائج بصفة مؤكدة

 ان تكون إما ىتجربة عشوائية حيث نعمم جميع نتائج التجربة وىعتبر ينرد مرة واحدة  رمي حجر

 5            4            3               2                 1                   6 

يظير إلى الأعمى  رقم ن تحديد أيولكن لايمك               أو             أو              او              أو                أو               
 .بصورة مؤكدة قبل إجراء التجربة

 فراغىالعونةى-2
ىو المجموعة الشاممة التي تحتوي عمى جميع النتائج الممكنة لمتجربة العشوائية ويرمز لو بالرمز 

Ω  ويطمق عمية الحالات الممكنةPossible Cases    فمثلًا. 
ر احد الأوجة الستة       ونلاحظ كل النتائج الممكنة وىي ظيو زىرة الرض اننا نقوم بأجراء تجربة ما كرمي افت

5            4            3               2                 1                   6 

 مثل ونفترض اننا ميتمون بظيور رقم فردي                و              اوأو              أو             أ                أو               
 

                          5                3                  1                      

 وظيور رقم فردي تجربةمية رمي زىرة النرد تسمى وىكذا فأن عم. من التجربة                او            او                  
 بالفراغ العينيومجموعة جميع الحالات الممكنة الظيور تسمى  حادثا ىو محل اىتمامنا ويسمى

ى.الحادثةى-3
وتسمى أيضا الحالات  الحدث ىى مجموعة جزئية من فراغ العينة وتمثل مجموعة النتائج التي تحقق

 .زوجي في تجربة رمي زىرة النرد مرة واحدة تكون الحادثة ىى عمى رقم  حصولالمواتية فمثلًا ال
                          6                4                  2                      

 صر واحد أو أكثران تحتوي الحادثة عمى عنيمكن و                       و                و                  
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 إدارة أعمال
  ئيتحليل إحصا

 لا تنسونا من صالح دعائكم

ىارينػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػمػػػػػت
ىاوجدىفراغىالعونةىفيىكلىمنىالتجاربىالعشوائوةىالتالوة

ىرميىصملةىمعدنوةىواحدةى-1
فيكون  ،      أو كتابة       عند رمي عممة معدنية مرة واحدة جميع النتائج الممكن الحصول عمييا إما صورة  :الحل

ىى  {       ,        } = Ωالعينة بالتالي فراغ 
ىرميىصملةىمعدنوةىمرتونى-2

 .وفراغ العينة كالتاليعند رمي عممة معدنية مرتين تكون جميع النتائج الممكن الحصول عمييا  :الحل
 Ω ={(      ,      ) , (      ,      ) , (      ,      ) , (      ,      )}ى
ىرميىحجرىنردىمرتونى-3
( 6إلى  1حجر النرد ىو مكعب صغير كتب أو رسم عمى أوجيو الستة الأرقام من )عند رمي حجر نرد مرتين  :لحلا

في  1في الرمية الثانية أو رقم  1في الرمية الأولى ورقم  1فتكون جميع النتائج الممكن الحصول عمييا إما ظيور رقم 
 .كالتالي الي فراغ العينة في ىده التجربة ن بالت، فيكو وىكذافي الرمية الثانية  2الرمية الأولى ورقم 

 

       )             (،)            (،)            (،)            (،)            (،)            ( { Ω = 
 )             (،)            (،)            (،)             (،)            (،)            ( 

)             (،)            (،)            (،    (         )،)            (،)            ( 

)             (،)             (،)            (،)            (،)            (،            () 
     ( )             (،)            (،)            (،)             (،)            (،           ()  

})             (،)            (،)            (،)             (،(            )،           ()  
 

 :كما يمكننا كتابة فراغ العينة في تجربة رمي حجر النرد مرتين عمى شكل جدول كالتالي
 

        6           5           4           3       2          1        X , Y         

1.6          1.5         1,4         1,3      1,2        1,1       1          

2.6          2.5         2.4         2,3      2.2        2,1       2          

3.6          3,5         3,4         3.3      3.2        3.1           3          

4.6          4.5         4,4         4.3      4,2        4,1        4          

5.6          5,5         5,4         5,3      5,2        5,1       5          

6,6          6.5         6.4        6.3      6.2        6,1          6          
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1 1 1 4 1 3 1 2 1 6 1 5 

1 3 3 4 3 3 3 2 3 6 3 5 

1 2 2 4 2 3 2 2 2 6 2 5 

1 4 4 4 4 3 4 2 4 6 4 5 

1 6 6 4 6 3 6 2 6 6 6 5 

1 5 5 4 5 3 5 2 5 6 5 5 
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 تمارين
 في تجربة رمي عممة معدنية ثلاث مرات ،اكتب فضاء العينة ليذه التجربة وعبر عن الحوادث التالية

 :فضاء العينة كالتالي -1
}               ،                     ،                    ،                    ،                        ،                   ،                   ،            Ω ={ 

 
 صورة                      

 الحصول     مرة واحدة -2
 :كالتالي A1ونرمز ليا بالرمز لمرة واحدة      ويمكن الحصول عمى الحادثة  :الحل

A1 ={                  ,                     ,                   }                                                 
 

 صورة                      

 مرتينالحصول       -3
 :كالتالي A2ونرمز ليا بالرمز لمرتين     ويمكن الحصول عمى الحادثة   :الحل

A2 ={                  ,                     ,                   }                                                 
 

 صورة                      

 ثلاث مراتالحصول       -4
 :كالتالي A3ونرمز ليا بالرمز ثلث مرات     ويمكن الحصول عمى الحادثة   :الحل

A3 ={                 }                                                                                           
 صورة                          

                       الحصولعدم  -5

 :كالتالي A4ونرمز ليا بالرمز    عمى الحادثة  عدم الحصول ويمكن  :الحل
A4 ={                  }                                                                                          
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 لا تنسونا من صالح دعائكم

 في تجربة رمي حجر نرد مرتين عبر عن الحوادث التالية بدلالة نقاط العينة والصفة المميزة؟
 

 :يمكننا كتابة فراغ العينة في تجربة رمي حجر النرد مرتين عمى شكل جدول كالتالي :الحل
        6           5           4           3       2          1        X , Y         

1.6          1.5         1,4         1,3      1,2        1,1       1          

2.6          2.5         2.4         2,3      2.2        2,1       2          

3.6          3,5         3,4         3.3      3.2        3.1           3          

4.6          4.5         4,4         4.3      4,2        4,1        4          

5.6          5,5         5,4         5,3      5,2        5,1       5          

6,6          6.5         6.4        6.3      6.2        6,1          6          

 

 7الحصول عمى مجموع يساوي  -1   
 (:طريقة نقاط العينة)بطريقة سرد جميع العناصر بينيما فاصمة 

 

    }             ( )،)            (،)            (،           (  )،)            (،  (          )A= {  
 

 :بطريقة الصفة المميزة

A={ (x,y) : x + y = 7 } 
 
 1الفرق بين العددين الناتجين يساوي القيمة المطمقة -2

 (:طريقة نقاط العينة)بطريقة سرد جميع العناصر بينيما فاصمة 
        (      ) ،)            (،)            (،)            (،)            (،)            (B= {  

                    } )            (،)            (،)            (،)            (  
 

  :بطريقة الصفة المميزة

B={ (x,y) : x – y =  │ 1 │+ 
 
 

 

6 1 4 3 3 4 2 5 6 1 5 2 

2 1 3 2 2 3 2 1 4 3 3 4 
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 عمى الأقل  9الحصول عمى مجموع يساوي  -3
 (:طريقة نقاط العينة)بطريقة سرد جميع العناصر بينيما فاصمة 

  )            ( ،)            (،)            (،)            (،)            (،)            (C= {  
                    } )            (،)            (،)            (،)            (  

 
  :بطريقة الصفة المميزة

C=* (x,y) : x + y ≥ 9 + 
 
 في الرمية الأولى  1 الرقم مىالحصول ع -4

 (:طريقة نقاط العينة)بطريقة سرد جميع العناصر بينيما فاصمة 
 

    }             ( )،)            (،)            (،           (  )،)            (،            ()D = {  
 

  :بطريقة الصفة المميزة
D={ (x,y) : x = 1 } 

 
 عمى الأكثر 6الحصول عمى حاصل ضرب يساوي  -5

 (:طريقة نقاط العينة)بطريقة سرد جميع العناصر بينيما فاصمة 
 

                  ( )،       (     )،)            (،           (  )،)            (،)            (E = {  
                 ( )،      (       )،)            (،         (   )،          (   )،(            )  

                                                            } )            (،)            (  
 

  :بطريقة الصفة المميزة

E=* (x,y) : x * y ≤ 6 + 

 

5 4 5 5 5 4 4 6 6 3 5 6 

6 3 6 6 6 5 6 4 

1 1 1 4 1 3 1 2 1 6 1 5 

1 1 1 4 1 3 1 2 1 6 1 5 

1 2 3 1 2 3 2 2 4 1 3 2 

1 5 6 1 
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 2الحصول عمى مجموع أقل من أو يساوي  -6
 

 (:طريقة نقاط العينة)بطريقة سرد جميع العناصر بينيما فاصمة 
 

                                                                               }       (     ، )F= {  
 :بطريقة الصفة المميزة

F=* (x,y) : x + y ≤ 2 + 
 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 ى.مثال
 

 .عبر بالكممات عن كل الحوادث الممثمة بالمجموعات الجزئية التالية من نقاط العينة 

 
 

    } )             (،)            (،)            (،)             (،         (   )،)            (G = {  
   }  )             (،)            (،)            (،)             (،)            (،)            (H = {  
                                  } )            (،)             (،)            (، (           )I = {  
    } )             (،)            (،)            (،)             (،)            (،   (         )J = {  

       )             (،)            (،)            (،           ( )،)            (،)            (K = {  
                                                 } )             (،)            (،)            (  

 
 التعبير بالكممات عن الحوادث               الحادثة  

 تعني الحصول عمى نفس العدد في الرمية الأولى والرمية الثانية Gالحادثة 
 (5)تعني الحصول عمى مجموع رميتين اقل من  Hالحادثة 

 (4)تعني الحصول عمى فرق بين الرميتين يساوي  Iالحادثة 

 في الرمية الثانية (4)تعني الحصول عمى Jالحادثة 
 تعني الحصول عمى عدد زوجي في كل الرميتين Kالحادثة 

 

1 1 

1 1 4 4 3 3 2 2 6 6 5 5 

1 1 3 1 1 2 2 1 1 3 2 2 

1 5 2 6 6 2 1 5 

4 1 4 4 3 4 2 4 6 4 5 4 

2 2 4 2 2 6 2 4 4 6 4 4 

2 6 6 6 6 4 
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 (Possible Cases)حالاتىالممكنةىالى-ى4
، فمثلا عند رمي قطعة ي الحالات أو النتائج المختمفة التي يمكن أن تظير نتيجة لإجراء تجربة معينةى

 6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1وعند رمي زىرة نرد تكون نتيجتيا  عممة تكون نتيجتيا صورة أو كتابة ،
 .في حالة رمي زىرة النرد 6في حالة رمي قطعة العممة و  2فيقال أن عدد الحالات الممكنة 

  (Favorable Cases)الحالاتىالمواتوةىىىى-5
لات التي تؤدي إلى تحقيق الحادث الذي ىو موضع اىتمامنا، فإذا كان الحادث ىو ىي النتائج او الحا

 عمى رقم فردي في حالة رمي زىرة النرد فإن الحالات التي تحقق ىذا الحادث ىي الحصول  الحصول
  .، ىذه الحالات الثلثة تسمى الحالات المواتية 5أو  3أو  1عمى 

  (Equally Likely Cases)الحالاتىالمتماثلةىى-6

إذا كان لدينا عدة كرات معدنية مصنوعة من مادة واحدة متجانسة في الكثافة وليا نفس الوزن والحجم 
  وضعناىا في كيس وسحبنا كرة منيا بعد خمطيا جيداا فإن ىذه الكرات تكون حالات متماثمة أي يكون

  .لكل منيا نفس النصيب في السحب
  (Mutually Exclusive Events)  الحوادثىالمتنافوةى-7

فمثلا عند رمي عممة معدنية لا . أنيما متنافيان إذا استحال حدوثيما معا Bو  Aيقال عن الحادثين 
 .الحصول عمى وجيين في وقت واحد يمكن

  (Independent Events)  الحوادثىالمستقلةى-8  

. وقوعو لا يؤثر في وقوع الآخرحادثين مستقمين إذا كان وقوع إحداىما أو عدم  Bأو  Aيعتبر الحادثين 
 .فمثلا عند رمي قطعة عممة واحدة مرتين متتاليتين فإن نتيجة الرمية الثانية لا تتأثر بنتيجة الأولى

  (Exhaustive Events)الحوادثىالشاملةىىىىى-9 

ء حوادث شاممة في تجربة ما إذا كان لابد من حدوث إحداىا عند إجرا...  A  ،B  ،Cتسمى الحوادث 
  .التجربة

فمثلا عند اختيار طالب من الجامعة لمعرفة حالتو ما إذا كان مدخنا أو غير مدخن تعتبر ىذه الحالات 
كذلك فإن الحصول عمى العدد . حوادث شاممة لأنو لابد لمفرد أن يكون لو صفة واحدة من ىذه الصفات

  .مة لأنو لابد من حدوث إحداىاعند رمي حجر النرد تعتبر حوادث شام 6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1
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